Русский язык 5 класс 6 неделя
Уроки 1-3
Тема «Простое и сложное предложение»
Познакомьтесь с теоретическим материалом, вклейте его в помощницу после прямой речи, пропустив страницу:
Если в предложении 1 грамматическая основа, то это простое предложение. Например: Занесла кругом метелица все дороги и следы.
Предложения, в которых 2 и более грамматических основ, называются сложными.
Например: Вдруг ветер с севера завоет1), метель с морозом налетит2).
Это бессоюзное сложное предложение (сокращённо: б/с), т.к. между частями сложного предложения нет союзов, схема такого предложения:            ,           .
Жёлудь в лужице лежит1), а  жёлтый лист над ним кружит2).
Это союзное сложное предложение, т.к. между частями есть союз а, схема такого предложения:                  ,а             .В этом случае части равноправны: нельзя задать вопрос от одной части к другой. В таких предложениях можно встретить союзы и, а, но, или, да и др. Такие предложения называют сложносочинённые. (сокращённо: с/с)

Я не пошёл в школу1), потому что объявили карантин2).
Это союзное сложное предложение, т.к. между частями сложного предложения есть союз потому что. В этом случае от первой части ко второй можно задать вопрос  почему? Части сложного предложения стали неравноправные. Такие предложения называются сложноподчинённые (сокращённо: с/п) В них можно встретить союзы: что, чтобы, если, когда, как, потому что, так как, чей, где, куда и др.
Схема такого предложения:               ,
                                                             потому что

Между частями сложного предложения нужна запятая.
Выполните следующие задания:
1. Упр. 738 (выпишите сложные предложения, подчеркните в них грамматические основы)
2. Упр. 740 (выпишите сложное предложение, подчеркните в нём грамматические основы)
3. Составьте из 2 предложений одно сложное союзное, выберите союз, расставьте знаки препинания, подчеркните грамматические основы. Образец смотрите в упр. 741
1) Ребята собрались в поход. Дожди помешали.
2) Солнце уже спряталось за верхушки деревьев. Было всё ещё светло.
3) Налетел ветер. Пламя костра затрепетало.
4) Вася сделает домашнюю работу. Мама поможет.
5) Мы поняли. Здесь живут хорошие люди.
4. Расставьте знаки препинания в сложных предложениях, подчеркните основы, выделите союзы, составьте схемы предложений, подпишите сокращённо виды сложных предложений (б/с, с/с, с/п)
· Летом ласточка день начинает а соловей кончает.
· Прошло жаркое лето и наступила осень.
· Ребята сделали открытки чтобы школьники поздравили ветеранов с 9 Мая.
· Стояли ясные дни птицы готовились к отлёту.
· Я заметила что банка пустая.
5. Продолжите предложения, чтобы получились сложные предложения. Подчеркните грамматическую основу в каждом. Расставьте знаки препинания.
К вечеру похолодало…
В лес мы не пойдём…
Скоро наступят летние каникулы…
6. Составьте сложные предложения, употребляя подходящие по смыслу союзы, расставьте запятые. У вас должно получиться 7 предложений.
	1.Утром шёл дождь.
	Трава ещё была мокрая.
Уже через час трава была сухая.

	2. Солнце светило ярко.
	Наташа на прогулку не пошла.
Наташа пошла на прогулку.

	3. Солнце зашло за горы.
	Мы не спешили домой.
Мы приближались к деревне.
Мы прибавили шагу


7.  Выпишите номера сложных предложений в 1 столбик, номера простых предложений с однородными  членами во второй столбик (знаки препинания не расставлены):
1). В небе ярко сверкнула первая звёздочка и в окнах домов замелькали огоньки.
2). Первый луч солнца выглянул из-за тучи и заиграл на макушке высокой сосны.
3). Учитель объявил что скоро мы поедем на экскурсию.
4). Что лежит на диване и столе?
5). Солнышко садится потухает день медленно ложится на дорогу тень.
6). Когда мы подъехали к селу дорогу нам перебежал заяц.

Урок 4
Синтаксический разбор сложного предложения. 
Вклейте образцы разборов в помощницу:
Наступила весна1), и вскоре прилетели скворцы2). 
(повествовательное, невосклицательное, сложное, союзное, сложносочинённое, состоит из 2 частей, связанных союзом и )
                , и             .

Оля, принеси мне воды1), чтобы я могла вымыть посуду2)!
(повествовательное, восклицательное, сложное, союзное, сложноподчинённое, состоит из 2 частей, связанных союзом чтобы)
                                  ,

    
                        чтобы     .

 Пожухли листья на деревьях1), на улице стало пасмурно и холодно2).
(повествовательное, невосклицательное, сложное, бессоюзное , состоит из 2 частей)
                 ,             .          

 Выполните синтаксический разбор предложений:

1. Сойка никак не могла успокоиться, она всё прыгала по осине и стрекотала.
2. Я знаю, что они приходили к вам вчера.
3. Наступил новогодний праздник, и мы поздравили с ним своих близких.
